

SOLIA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC

Redacția și Administrația:

Orăștie Str. Gh. Barițiu Nr. 1.

Apare săptămânal sub îngrijirea unui
comitet de redacție.

Director: Dr. Alex. Herlea

ABONAMENTE:

pe 3 luni 30 lei — pe 6 luni 60 lei
pe 1 an 120 lei pentru Inst. și Aut. 500 lei
Pentru jurnali 50 lei pe anul întreg.
Exemplarul 2 Lei.

In slujba ideilor generoase.

Către studențimea Universitară din Județ!

Iubiții mei colegi mai tineri,

Am fost întotdeauna un entuziast pentru tinerețe, pentru avânt, pentru lupta în slujba ideilor generoase. Și așa-i stă bine tineretului. De aceea mă mișcă orice manifestație a tineretului universitar așa cum a-ți aranjat și voi în acest an. Am luat parte cu dragă inimă la serbarea voastră, în care a-ți prezentat revista „O VIAȚĂ DE STUDENT”.

Vă scriu aceste rânduri acum după ce a-ți terminat turneul vostru fiindcă nu a-și voi să tulbur proiectele voastre. Dar acum mă văd obligat să arăt că serbarea voastră nu a fost una studențască așa cum credeam că este, când a-ți venit să ne invitați ci dimpotrivă ne-a-ți indus în eroare și sub masca unei serbări studențești a-ți aranjat o adunare politică. Un lucru inadmisibil atunci când aveți pretenția să strângeți publicul în jurul vostru pe principiul social și pe considerațiunile de sprijinire a studențimei și a tinerimei intelectuale. Nu aveau decât acea parte dintre studenți cari fac o anumită politică să anunțe că serbarea se face în acel spirit și atunci fiecare trăgea consecințele s'au făcea așa cum credea el că este mai bine, dar în deplină cunoștință de cauză. — Și atunci am început să cercetez cum stau lucrurile și-am aflat că aceia cari azi formează așa numita oficialitate a studențimei reprezintă Garda de fer și pentru aceasta o seamă de tineri dintre cei mai studiosi nu activează în sânul societății lor, fiindcă ei cer ca societatea să se mențină pe o linie pur studențască și nu pe una politică. Așa se explică apoi că studenții membrii unor frunțase familii chiar din Orăștie nu au luat parte la serbarea lor. Și-apoi cu cine voesc ei să facă petrecere în Orăștie dacă nu cu localnici?

Dar nu ar fi fost nimic dacă din motive de concurență și opoziție în sânul societății unti s'au așii s'ar fi retras, numai că acești băieți buni s'au retras în mod demonstrativ față de tendința de-a politicianiza societatea studenților. Această tendință s'a putut verifica chiar la serbare căci la începutul piesei a-ți avut o cuvântare președintele în care s'a desprins accentul politic iar în cadrul piesei un actor îmbrăcat în cămașe verde a-ți avut un discurs cu un caracter precis gardist. Dar nu numai atât, nu s'au mulțumit cu manifestația lor proprie ci-au mai angajat și alți gardiști în afară de societatea lor ca să le facă atmosferă, — așa de ex. d. lordache Popa înv. din Romos umbra prin sală și vindea cărți postale cu simboluri gardiste.

Toate aceste fapte au dat un aspect politic acestei serbări iar voi conducătorii societății în acest fel a-ți îndepărtat societatea dela scopurile

et pur culturale și studențești lovind într'un întreg trecut de luptă pentru cultură și împotriva violențelor așa cum era tradiția în societatea studențască a Hunedorenilor, — Voi trebuie să deveniți aristocrații culturii împotriva violențelor cari contrazic esența civilizației. Numai așa puteți să continuați lupta în slujba ideilor mari și generoase în folosul celor mulți și săraci, fiindcă violența duce la teroare, iar teroarea este dictatură care în loc să elibereze și să emancipeze popoarele pe linia aspirațiilor sociale și economice, le subjugă.

Iată de ce în slujba ideilor mari și generoase puteți să stați cu bune rezultate prin armele unei culturi adevărate și împotriva Vă violențelor și tendințelor teroriste căci așa-i stă bine unui intelectual și unui tiner, iar când încurajați curente cari practică violențe nu vă găsiți pe linia datoriei voastre față de popor față de țară și înălțarea ei culturală.

Dr. Alex. Herlea

fost președinte al studenților Hunedoreni.

Telegrama d-lui I. Maniu adresată văduvei lui Stelescu.

Ziarul „Cruciada Românismului” publică următoarea telegramă, trimisă de dl Iuliu Maniu, fost președinte al consiliului, văduvei lui M. Stelescu:

„Înfiorătorul atentat săvârșit contra soțului Dv. mă îndurerează nespus. Rog primiți cele mai adânc simțite condoleanțe. Deplâng Țara al cărei regim nefast și procedurile sale de revoltătoare ilegalitate a timpins lucrurile și oamenii până la a se folosi de astfel de mijleace în luptele politice și a crea o atmosferă, care face posibilă o astfel de procedare profund condamnată.

IULIU MANIU,

Dl Titulescu și cenzura.

S'a scris nu demult și s'a vorbit mereu, că păstrarea cenzurii la noi în țară s'ar datora dlui ministru de externe Titulescu, care ar fi cerut-o.

Ministerul de externe vrând să risipească aceste afirmări, a dat un comunicat, prin care declară că Domnia sa nu a cerut niciodată să se introducă cenzura și nici nu o sprijinește.

Declarațiile acestea ne arată limpede, că cenzura este ținută numai de aceia cari stau în capul guvernului, adică de domniul Tătărescu și Inculeț.

Mari adunări național-țărăniște în plasele Ilia și Dobra din județul Hunedoara.

În urma dispozițiilor date de conducerea centrală a partidului Național-țărănesc și a îndemnului Dlui Iuliu Maniu făcut prin magistratul discurs ținut la Vințul-de-jos organizațiunea locală a partidului Național-țărănesc a ținut mari adunări în zilele de 19 și 20 Iulie a. c. în comunele: Ilia, Zam, Dobra și Ohaba.

Deși căldura a fost dogorătoare țărăni au alergat în număr foarte mare să asculte pe conducătorii lor manifestând astfel voința hotărâtă că vreau o schimbare a situației actuale create de nefastul guvern liberal care nu este al țării și nu mai reprezintă națiunea.

Prin întreruperile înțelepte ce le-au făcut țărăni în decursul cuvântărilor s'a dovedit încă odată că au o înaltă educație cetățenească și că sunt edificați derlin asupra stării nenorocite în care se află națiunea și că ultimul lor reazim îl formează partidul Național-țărănesc în al cărui conducători și program au deplină încredere.

Dăm în rezumat cuvântările cari au fost ținute la aceste adunări.

Adunările au fost deschise de Dl Leontin Pârvu avocat în București, președintele plășilor Ilia și Dobra un vrednic fiu al ținuturilor noastre, care aduce mulțumiri și elogiul țărănilor despre felul și modul demn cum a știut să-și facă datoria cu ocazia alegerilor din 18 Februarie 1936. Scuză lipsa Dlui deputat Ghiță Pop, care din motive de sănătate n'a putut lua parte la aceste adunări.

Domnul învătător Peica Andronic, secretarul plasei Ilia dându-se cuvântul a spus între altele:

„Sunt în mine o mândrie sufletească când pot vorbi la o adunare politică pe aceste plăși în fața acelor vrednici țărani cari au știut lupta pentru libertățile și drepturile lor.

Pentru aceleași libertăți și pentru mai multă dreptate socială care estăzi sunt amenințate de falși naționaliști poporul românesc trebuie să lupte cu înverșunare.

Haosul și moralitatea pe care o vedem azi nu și are precedent în viața poporului român. Guvernul liberal care nu mai reprezintă națiunea încurajază anarhia și moralitatea în această țară el care ar fi chemat

Țăranii din județul Hunedoara cari în trecut au știut să facă revoluții pentru apărarea libertăților și drepturilor lor trebuie să astăzi cu aceeași îndăjire să lupte în contra guvernului și în contra tuturor acelor cari își bat joc de libertăți și de lege și cari vreau dictatură.

să apere ordinea în Stat și să deie exemplu de moralitate. Amatorii de dictatură și-au scos naționalismul la liciteție, se ridică contra evreilor dar răpun în mod mișelesc buni români cum a fost Duca și Stelescu. Acest naționalism sângeros este străin de sufletul nobil al poporului român.

Partidul Național-țărănesc prin programul său urmărește ridicarea țărănilor români care este talpa țării pentru a transforma starea jalnică de azi într'o stare de prosperitate și libertate.

Preotul Miliner Furdul face un portret al țărănilor Ardelean care a avut de suferit mult depe urma ungurilor. Arată cum domnul Iuliu Maniu este un trimis providențial pentru poporul românesc și că ultima nădejde și speranță numai dela partidul național-țărănesc și Domnul Iuliu Maniu și Ion Mihalache mai poate veni.

Cuvântarea Dlui avocat
LEONTIN PÂRVU

Domnia Sa face o amplă expunere a situației politice de azi spunând în rezumat următoarele:

„Toată lumea se aștepta ca după alegerea din 18 Februarie când națiunea s'a pronunțat hotărât contra guvernului ca acesta să plece.

Nu s'a întâmplat acest lucru fiindcă la noi nu mai funcționează în mod normal regimul constituțional. Maiestatea Sa Regele după constituție este chemat să fie un arbitru să cheme la conducerea țării pe aceia cari doresc națiunea și să înlăture orice guvern de îndată ce constată că națiunea este contra lui. Pentru a uza de aceste drepturi Maiestatea Sa Regele trebuie să cunoască situația reală din țară, cum însă Regele este informat de sfetnicii săi cari sunt Miniștri și cum astăzi miniștrii liberali ascund adevărul și prezintă situația din țară în mod fals, Maiestatea Sa Regele nu este în deplină cunoștință de dorința națiunii ca să poată să-și exercite prerogativele constituționale. Așa de exemplu liberalii au avut curejul să spună în parlament și cu siguranță și Maiestății Sale Regelui că în județul Hunedoara sunt numai comunisti fiindcă ce altceva poate însemna afirmațiunea că domnul deputat Ghiță Pop a

fost ales și trimiși în parlament de către comuniști?

Prin această afirmație mincinoasă s'a adus o insultă poporului românesc de pe aceste plaiuri unde 94% sunt români neaoși și cari nici nu știu și nici nu vreau să audă de comuniști.

Pe lângă că nu informează pe Majestatea Sa Regele în mod cinstit asupra situației din țară mai au cuceranța și nerușinarea să prezinte pe conducătorii partidului național-tărănesc în special pe domnul Iuliu Maniu ca dușmani ai Regelui și a monarhiei. Cred că lumea a uitat că

liniște și guvernul care va fi chemat de națiune să conducă statul va putea lucra în liniște pentru binele poporului.

Cum în toate manifestațiunile de până acum națiunea s'a pronunțat pentru partidul național-tărănesc acesta va trebui să formeze guvernul de mâine. De ani de zile conducătorii partidului național-tărănesc s'au gândit și au făcut un program prin care vreau să facă mari schimbări economice și financiare pentru a ridica națiunea românească. Prin realizarea statului țărănesc totul se va schimba în bine în această țară. Țara noastră este cea mai bogată din Europa dar din nenorocire cele mai multe bogății nu sunt în mâinile românilor ci în mâna străinilor cari le-au acaparat atât prin vitregia vremurilor cât și cu ajutorul românilor blăstâmați care s'au făcut cozi de topor și au ajutat pe acești străini să acapareze bogățiile țării.

Marele fabrici și industria sunt aproape toate în mâinile străinilor care exploatează fără milă poporul. Pentru remedierea și naționalizarea acestor bogății se impune ca să se precede fără întârziere la exproprierea și statizarea lor desființându-se toate cartelurile. Deasemenea trebuie ca Banca Națională care a fost și este în mâna și slujba liberarilor și jidanilor să fie făcută bancă de stat pentru ca să poată ajuta poporul prin credite pe care să le acorde băncilor mai mici și să numai facă ca până azi când toate băncile jidovești și străine primeau bani cu nemiluita iar băncile românești și mai ales băncile din Ardeal nu primeau nici un credit. Partidul liberal este compus mai mult din bancheri care în și și apără pielea lor și uită de necazurile poporului.

Așa se explică de ce au introdus în legea conversiunii un articol în care statul trebuie să despăgubească băncile cu sume de miliarde. Partidul național-tărănesc mai este arătat că ar fi comunist. Aceste afirmațiuni sunt mincinoase și calomnioase. Partidul național-tărănesc și conducătorii lui sunt cei mai mari dușmani ai comunismului și dacă cineva vine în mijlocul Dvoastră cu astfel de idei să nu-l ascultați și să-i întoarceți spatele fiindcă cine propăgandă comunismului lucrează contra națiunii românești. Aceste minciuni se scormesc mai ales așa numiți naționaliști din frontul românesc, partidul Gogist și garda de fier cari vreau ca să Vă momească și să Vă despartă de partidul național-tărănesc ca pe urmă să poată face dictatură. Cei mai mulți din conducătorii acestor grupări au făcut și fac și astăzi afaceri cu jidanii și cu străinii. Programul lor se reduce în a striga jos jidanii dar nu arată cum rezolvă marile dureri ale poporului românesc. Partidul național-tărănesc este adevăratul partid naționalist fiindcă în el se află toți oamenii care prin faptele lor s'au dovedit a fi buni români și cari au un program ca să ridice și instărească și să încânteze în toate drepturile și bogățiile acestei țări pe români. Conducătorii acestor grupări așa zise naționaliste vreau ca statul nostru să se despartă de popoarele cari ne-au ajutat în războiu să facem România mare și îndeamnă lumea ca să simpatizeze și să facă legătura cu Germania. Această faptă a lor este o adevărată trădare de

neam fiindcă Germania ne-a cotoșit în războiu și Germania ajută și asăzi. Ungaria care vrea cu orice preț să cucerească Ardealul. De aceea pe acești oameni care vin în mijlocul poporului înbrăcați în tot felul de cămeși cu cântece și cari caută prin toate mijloacele să înșele poporul numai și numai în scopul de a face dictatură ca apoi să arunce națiunea în mâinile Germaniei și prin aceasta să pericliteze hotarele sfinte ale țării noastre. Acești oameni întrebunțează în propaganda lor bâta și revolverul și nu cuvântul. Prin faptele lor vreau să provoace în țară anarhie ca pe urmă să poată să justifice dictatura. În acțiunea lor păgubitoare pentru națiune sunt ajutați și incurajați de guvern cu scopul ca să lovească în forța și în conducătorii partidului național-tărănesc.

Acești oameni împreună cu liberalii caută ca prin tot feluri de minciuni să despartă de partidul național-tărănesc mergând până acolo încâ spun că guvernele partidului național-tărănesc n'au făcut nimic pentru popor deși știe că aceste guverne au făcut alegeri libere, au făcut legea administrativă, au făcut legea contra cametei, au redus impozitul agricol la jumătate, au făcut legea conversiunii, au făcut o lege prin care se poate controla averea fiecărui om care se amestecă în treburile statului pentru a se vedea dacă a câștigat-o în mod cinstit sau a furat-o și alte multe legi bune și folositoare pentru popor.

Partidul național-tărănesc în fruntea căruia stau marii români Ion Mihalache și Iuliu Maniu este partidul oamenilor muncitori și cinstiți în a-

ceastă țară, deaceia el trebuie să sprijinit de toată suflarea românească ca să poată să facă marile reforme care să ridice națiunea românească. Țăranii din județul Hunedoara care în trecut au știut să facă revoluții pentru apărarea libertăților și drepturilor lor trebuie și astăzi cu aceiași îndârjire să lupte contra guvernului și contra tuturor acelor cari își bat joc de libertăți și de lege și care vreau dictatură. Domnul Iuliu Maniu poate fi compus cu Avram Iancu care atunci când împăratul a vrut să-l decoreze a svârșit decorația și a spus că el nu a luptat pentru decorație ci pentru drepturile poporului românesc.

Așa a făcut și domnul Maniu când a văzut că nu este lăsat să lucreze pentru binele poporului a plecat din fruntea statului și a venit în mijlocul poporului să-i spună ce trebuie să facem ca să ne-apărăm libertățile și drepturile noastre. Strânși uniți în jurul steagului partidului național-tărănesc care este condus cu multă vitejie de președintele nostru domnul Ion Mihalache să continuăm lupta pentru a dărâma guvernul nefast și camarila. Să rugăm pe bunul Dumnezeu să fină mulți ani pe conducătorii noștri ca să poată lupta pentru binele poporului.

Dumnezeu să ajute ca dreptatea să învingă.

După terminarea cuvântărilor sau expediat telegrame Domnilor Ion Mihalache, Iuliu Maniu și Mihai Popovici.

S'a observat o mare însuflețire a poporului pentru lupta începută și sunt semne că poporul din județul Hunedoara este la înălțimea înaintașilor lor.

Situația în politică.

Sosirea pe neașteptate în țară a dlui Nic. Titulescu, a produs mare surprindere în toate cercurile politice din capitală. Pentru moment s'a crezut, că sunt la mijloc numai chestii interne. Dar, după ce s'a publicat acordul austro-german, s'a văzut că sunt la ordinea zilei și alte mari probleme internaționale, cari privesc România și asupra cărora ministrul nostru de externe trebuia să informeze pe M. Sa Regele și guvernul țării.

De altcum dl ministru Titulescu a avut învedere și cu aproape toți șefii partidelor politice din țară, pe cari l-a informat asupra situației. Pe

de alta parte, tot mai mult se observă, că dl Titulescu nu s'aprobă tot ce face și cum face actualul guvern și îndeosebi dl prim ministru Tătărescu.

Ca urmare a acestei stări de lucruri, de Sâmbătă până Luni 13 Iulie c. în unele cercuri politice bucureștene s'a vorbit mult de demisia din guvern a dlui N. Titulescu.

Partidul național-tărănesc își continuă activitatea de organizare și luminare a maselor. Îndeosebi pentru Ardeal sunt plănuit mai multe adunări, în acele județe, unde în timpul din urmă nu s'au ținut fat uniri.

Iarăș revoluție în Spania.

Partidul acestei țări se urîsc și înjură, se bat și omoară, apoi pe ca sălbatecii. Grevele în Spania sunt fără sfârșit.

În zilele din urmă a fost omorât conducătorul monarhiștilor Calvo Sotelo. I-au ridicat noaptea cu forța din casă, l-au pus într'un camion și l-au dus. Unde, nu s'a știut. Mai târziu cadavru a fost aflat, în stare grozavă, aruncat în cimitir.

Parlamentul a fost închis. În țară e stare de as dîu. Cu toate acestea, aderenții socialiști cu monarhiști-fasciști se atacă unii pe alții în toate părțile țării. Președintele republicii se pare a fi neputincios pentru menținerea ordinii.

Cauza este că în Spania pământul este rău împărțit între oameni, acolo nefăcându-se reformă agrară ca la noi. Ziarul catolic „El Debate” arată că în Spania sunt cu totul 50 milioane de hectare de pământ, dintre cari numai 20 milioane, adică 40%, e pă-

mânt cultivabil, 2/3 părți din populația țării trăiește la țară și numai 1/3 la oraș. Dintre locuitorii țării sunt cu totul 1.455.422 de proprietari de pământ, dintre cari 590.142 n'au decât câte un hectar de pământ, iară 670.216 au mai puțin de 10 hectare. Cealalți sunt proprietari mijlocii de pământ, și anume 134.691 familii având câte 10—15 hectare, 36.227 proprietari au între 50—250 hectare, 6892 familii între 250—500 hectare. Cei 6690 de mari proprietari au în schimb peste 500 hectare și anume 5.960.000 hectare, adică 30% a întregului pământ cultivabil. Așadară 4% dintre locuitorii țării au în mâna lor 64% a pământului, iară cei 96% numai 36% a pământului.

Aceasta este însă o mare nedreptate, și oamenii săraci chiar de aceea ascultă de îndemnul bolșevicilor și fac într'una revoluție.

Ce bine e la noi, unde pământul este al țării, iară marii proprietari de pământuri să cu împuținat,

Fruntașii noștri.

Membrii biroului.



Dr. Emil Șelariu.



Dr. Mihai Tirea



Pr. Valer Paveloniu.



Adv. Lazăr Dânsoreanu.

Asasinatul dela Spitalul Brâncovenesc.

Sab acest titlu „Indreptarea” d'nei general Averescu și „Gazeta Popului”, care apare la Turnu Severin publică următoarele rânduri asupra asasinării lui Mihai Stelescu:

Avocatul Stelescu a fost împușcat și apoi tăiat cu toporul de către opt studenți români — foștii lui tovarăși în garda de fer.

Crima a fost comisă în spitalul Brâncovenesc unde Stelescu era internat pentru o infecție la picior.

Patruzeci de gloanțe au ciuruit corpul lui Stelescu în auzul și văzul celorlalți bolnavi îngrozii și înmărmuriți.

Asasinii au spus că Stelescu a trădat și ei au pedepsit trădarea.

Nu au spus însă ce și pe cine a trădat și în virtutea cărui drept ei au executat pe trădător.

Crima aceasta oribilă este un semn al vremurilor.

D-l Profesor dr. Marinescu, într-o cuvântare ținută anul trecut la Academie, a atras atenția celor care au pus stăpânire pe țara românească să facă să se mai ocupe și de cultura creierului nu numai de a bicepsului (mușchi).

Strigătul a fost în pustiu. Asasinatul din București dovedește că de sufletul tineretului de azi nu s'a mai ocupat nimeni.

Nici un sentiment omenesc nu a mai fost la cei opt tineri când armați cu revolvere și topoare nu au mai

ținut socoteală nici de localul în care au intrat nici de suferința celui condamnat nici de penibila impresie ce vor face asupra celorlalți bolnavi din spital.

Este prima crimă, prima execuție într'un spital.

În toate timpurile și la toate popoarele, biserica și spitalul au fost respectate.

În țările unde există pedeapsa cu moarte, se amână execuția până trece suferința, dacă cel condamnat s'a bolnăvit între timp.

Nici odată și nici unde nu a fost ridicat un condamnat de pe patul de zăcere ca să fie dus la spânzurătoare, împușcare sau eșafod.

Vindecatul de suferințe e condus la închisoare și de acolo la locul de execuție.

Așa împune legea, așa cere religia și morala, așa cere firea omenescă.

Sunt unele animale din cele mai fioroase — cum e ursul, care nu omoară nici nu mușcă pe cel căzut.

Ajuns'am noi românii sub firea ursului? Aici ne-au adus noile îndrumări?

D-nii Guță, Rîstea și Inulețu, tre piedul guvernului de azi nu au nimic de zis — nu își reproșează nimic de starea anarhică în care au ajuns spiritele sub înțeleapta și vîgilenta d-lor guvernare?

Administrația și alegerea de protopop din Geoagiu.

Fără a intenționa cătuși de puțin o atmosferă favorabilă în vederea acestei alegeri pentru unul sau altul dintre cei doi candidați protopop Dumitru Secărea și preotul Vasile Glodean, nu putem trece cu vederea un fapt, pe cât de important, pe atât de trist și regretabil, săvârșit de administrația plasei Geoagiu prin reprezentantul ei, primpretorul Popa Nicolae, care după cum se vorbește, în ziua de 14 Iulie 1936 sub masca unei conferințe administrative a convocat pe toți notarii, primarii și alți fruntași ai comunelor la Prefură. Acolo Dl. Primpretor, despre care știm cu toți că face politică liberală, între alte chestiuni de ordin administrativ se spune că ar fi acționat și în chestiunea alegerii de protopop în în tractul Geoagiului îndemnând pe cei prezenți să facă propagandă printre cerialanți alegători ai comunelor ca Duminecă în 19 Iulie 1936, când au avut, loc alegerile de mireni pe comune să voteze toți cu candidații partidului liberal grupați după criteriul politice și că ar fi chemat acolo și pe preotul Chiruță din U. o. u., care deasemenea a vorbit în același sens.

— Iată fraților până unde merg ingerințele și urgia liberală! Vedeti dar? cine a introdus și introduce politica în biserică; oameni cari nu au nici-o legătură cu cele sfinte și cari prin forța autorității de care dispun vreau să pună stăpânire și să domineze chiar și biserica lui Dumnezeu. Nu și dau seama bine ce însemnează țaria credinței și a religiei în popor și de aceea cred că prin forță și uneltri ascunse, vor reuși totuși să-și ajungă scopul și să-și satisfacă interesele proprii. S'au izbit însă de zidul puter-

nic al poporului nostru credincios, care oricât de inconștient ar fi în exercitarea drepturilor politice, când e vorba de biserică și de cele sfinte știe să-și facă datoria așa cum trebuie și cum și-a făcut-o întotdeauna, spre cinstea și mândria lui. Suntem pe deplin convinși, că credincioșii din Valea Geoagiului și jur nu se vor lăsa nici acum ademenți de făgădușurile și banii lui Iude, fiind vorba mai ales de alegerea unui protopop în Geoagiu, care va fi părintele lor suietesc o viață întreagă.

Ei se vor socoti bine și după conștiință adevărată și gând curat, își vor alege de protopop pe acela pe care-l cred mai vrednic de ai conduce și de a-i păstori pe calea dreaptă a mântuirii sufletestii.

Noi vă atragem atențiunea să fiți cu băgare de seamă, căci liberalii după cum vedeți, dacă este adevărată această luptă pe orice cale să vă întunece mințile și acum ca întotdeauna făcându-și socotelile lor politice, pe spinarea bisericii. Pe noi ne miră faptul că, după cum se vorbește, Dl. primpretor ar fi mobilizat pe toți notarii și primarii din plasa spre a le da indicații cu privire la alegerea de protopop în Geoagiu, deși această alegere nu are nici-o legătură cu administrația plasei și cu reușita alegerii, întrucât un primpretor, ca organ de administrație nu poate și nici nu are dreptul a se amesteca într-o alegere bisericească.

— Iată deci motivul pentru care noi ne am sesizat de aceste fapte și le publicăm pentruca să le știe toți credincioșii din plasa Geoagiu cu un ceas mai de vreme, făcându-ne astfel datorii de buni creștini.

Geoagiu, la 20 Iulie 1936.

Pe-aceasă linie.

Part. Naț.-țăr. își continuă acțiunea sa politică.

Bieții noștri adversari politici cu toată propaganda pe care-o fac pe la întrunirile politice, rămâne nule, după cum sunt nulități și ei. Cu discursuri înflăcărute, cu cuvinte bombastice, ei cred că poate încânta mai ales pe țărani care sunt stâlpii de rezistență și talpa țării. Ei cred că țărani pașnici, acești oameni liniștiți cu matură și sănătoasă chibzuință, da crezare domnișorilor slăbiciuși ai partidelor și politiceii viermănoase de astăzi. Na! Ei, cumișii țărani, ascultă dar gândesc. Știu este că aceia care se duc și îl caută pe la satele lor, pe la vetrele lor care sunt paraginite din cauza lipșurilor în care actualul guvern liberal l-a auzat, acești demnișori având pământul nesigur sub picioare prin deplasările lor la sate cred că prind simpatii și viitoare voturi. Se înșală. Țăranii ascultă, dar ri judecă și văd clar interesul acelor care acum îi caută. Știu că de se vor încrede în acești demnișori cu glas mîeros, mâine va fi vai de ei și de neamul românesc, mai ales că seriozitatea și ideile sănătoase nu se pot vedea decât la part. Național-Țărănesc, care bazat pe puterea de înfăptuire a lui, capacitatea oamenilor care-l conduc și al programului său nătos pe care-l are el, acest partid democrat, acest mare partid al țărănilor știind ce este capabil, nu are nevoie de lingușirile limbinoase pe care celelate part. de le întrebunțează și de care part. Naț.-Țăr., fiindu-i scârbă nu le întrebunțează. Și ca să vedeți în ce grad de măsură am dreptate în cele ce scriu în aceste rânduri, mă volu referi la adunarea dela Vinț a part. Naț.-Țăr. și la care a luat parte stegarul Ardealului dl. Iuliu Maniu.

Adunarea dela Vinț, trebuia să aibă loc încă din toamna anului trecut. Amânarea din acea dată a fost impusă de modestia D-lui Iuliu Maniu, care se ferește de orice fel de manifestări publice, cu credința că nu parada de vorbe ci faptele sunt acelea cari trebuiesc scoase în evidență și că nu trebuie etalată persoana ci gândurile bune și înfăptuirile ce trebuiesc făcute în binele și interesul tuturor. Aceasta este con-

cepția D-lui Iuliu Maniu și cu asfide de concepții nu este de mirare, că acest om este iubit și urmat de marea masă a poporului.

Tot din aceste motive, adunările proiectate la Vinț pentru datele de 6 Maiu și 2 Iunie s. c. au fost amânate din cauză că Dl. Iuliu Maniu privind mai departe a spus că nu trebuie ca țăranul să fie obosit cu întruniri și nu trebuie ca într-o zi de sărbătoare să i-se răpească odihna.

Țăranul este lângă partidul Naț.-Țăr. pentrucă acest partid este al lui. Cu toate astea, la 28 Iunie s. c. a avut loc marea întrunire dela Vinț la care a luat parte peste 10 000 de țărani care-au venit din tot cuprinsul Ardealului ca să asculte cuvântul de apostol în ale politiceii și treburile țării, cuvânt rostit de Dl. Iuliu Maniu. În urma atator amânări pe caril-ca suferit adunarea dela Vinț nimeni nu mai credea să sîibă loc, dar prietenii, admiratorii și acei care fac cerc cu dragoste în jurul D-lui Iuliu Maniu au pus atata insistență pe lângă D-sa, până când, înduplecat a primit ca să ia parte la această adunare la care să-și spuie cuvântul.

Vă închipuiți bucuria adevăraților români, când au auzit sigur că vor avea ocazia să asculte pe acela care întotdeauna a avut curajul răspunderii personale și curajul de-a grăi adevărul lăsând la o parte interesele personale și punându-se în slujba neamului și al țării sale.

De aceea, că încheiere nu mă pot opri de-a spune: A fi cu partidul Naț.-Țăr. și deci cu Dl. Iuliu Maniu, este o cinste și o calitate de bun român. Deci frații țărani, vouă mă adresez căci voi sunteți stâlpii de rezam ai țării, uniți-vă cu toții sub îndurile mărețului partid Naț.-Țăr., faceți cerc în jurul D-lui Iuliu Maniu căci prin asta aduceți un bine meritat țării mai ales acum după acești 3 ani de guvernare liberală. Uniți-Vă sub steagul part. Naț.-Țăr. pentru singurul motiv că țara trebuie să prospere și să fie țara bucuriilor și a îmbelșugării.

P. N. ZAHARIA.

Dl. Tilea-Dansatorul-Gigolo la masă cu Dl. Dr. Aurel Vlad.

În sfârșit am văzut și această minune. Dl. Dr. Aurel Vlad, care a făcut o viață întreagă pe scrupulosul și pe moralistul, — în chestia vieții private a oamenilor politici — și chiar în ce privește pe Dl. Viorel Tilea, — Marți în 21 c. a. m. a primit cu deosebită solemnitate pe Dl. Voicu-Napoleon și pe Viorel Tilea-Dansatorul-Gigolo ținându-le și o cuvântare. — După consfătuirea care au ținut o t-a dus la Central la banchet. Și aici ce să vezi dl. Aurel Vlad mână în mână stătea la masă cu

Viorel-Tilea acela despre care toată lumea știe că a contribuit la ruptura în partidul național-țărănesc îndemnând pe dl. Valda la aceasta. Dl. Valda l'a crezut fiindcă a știut că el are legături acolo sus cu anumite Doamne și că el a dansat în public cu anumite Doamne și de aceea stă așa bine acolo de unde se pun la cale toate lucrurile. Toată lumea a zis că D-lui Vlad t-a stat foarte bine la masă cu astfel de oameni care-l cinstesc trecutul său.

Cum a fost la comitetul județean al D-lui Vlad.

Marți în 22 c. dl. Dr. Aurel Vlad a ținut ședința de comitet județean ca să-l controleze D-nii Voicu-Napoleon și Viorel Gigolo. Acest comitet a fost atît de anemic încât n'au participat nici 1/3-a parte dintre membri și aceia din lista publicată în „Solia Dreptății” am văzut de ce pănură crau, să cauți ca lumina și deabia găsești printre ei de aceia cari nu sînt în solda Ardeleni ca funcționari

sau în consiliul de administrație sau cenzozi la „Ardeleana” sau „Dodona” n'au cel puțin o acățatură de datorie la Ardeleana.

Voicu-Napoleon a declarat că este facântat de cununa numeroasă de tineri entuziaști care-l înconjoară pe Dl. Vlad. Noi n'am citit decît 5 persoane mai „tinere” și pe-aceia probabil Napoleon nu-i cunoștea, că sunt salariații D-lui Vlad!

S'A INTERZIS VÂNZAREA GRĂULUI.

La închiderea Gazetei ne vine știrea că guvernul liberal a interzis vânzarea grăului țărănesc pe piață și măcinarea grăului particular din partea Orașenilor. Dacă-i adevărat vom reveni.

Se pregătesc serbările din toamnă ale „Astreii”.

Se știe că se împlinesc anul acesta 75 de ani de la înființarea „Asociației pentru literatura română și cultura poporului român („Astra”). Adunarea din acest an va fi o adună jubiliară, și se va ține la Blaj (în zilele de 12, 13 și 14 Sept.) unde s'au ținut toate adunările jubilare ale „Astreii”, cea din 1886 și cea din 1911.

La adunarea din acest an va fi de față însuși M. Șa Regele Carol II. În vederea pregătirilor, „Astra” culturală, desp. Blaj, a chemat la o consfătuire pe toți membrii Asociației și toți ceilalți factori culturali ai Blajului. Consfătuirea s'a ținut sâmbătă, în 27 Iunie, ora 6 d. m. în sala de gimnastică a liceului de băieți, prezidată de Il. Șa Dr. Victor Macaveiu, vicarul sf. Mitropoliei, având ca secretar pe d. S. Orian, secretarul desp.

Blaj al „Astreii”.

În consfătuirea amintită, d. Al. Lupescu-Melin, președintele desp. Blaj al „Astreii”, a propus alcătuirea unor comisii, unele cu subcomisii, și alegerea unui „Birou Central al Serbărilor”. S'au ales președinți și membri ai comisiilor.

„Biroul Central al Serbărilor”, ales în consfătuirea amintită, se compune din următoarele persoane:

Președinte: Il. Șa Dr. Victor Macaveiu, vicarul sf. Mitropoliei.

Vicepreședinte: Alexandru Lupescu-Melin, președint. desp. Blaj al „Astreii”.

Secretar general: Dr. Coriolan Suciu, vicepreședint. al desp. Blaj al „Astreii”.

Secretari: prof. Velicciu George, prof. Comșa Nicolae și S. Orian, secretarul desp. Blaj al „Astreii”.

ȘTIRI

RAPORTUL DESPRE ADUNAREA DELA ORĂȘTIE ținută Duminică în 19 l. c. în sala „Central” cu părere de rău nu-l putem publica în numărul de față, din lipsă de spațiu.

MĂNASTIREA DELA MAGLAVIT. După o informație culesă din gazeta „Cuvântul Maglavitului” e vorba ca în timpul cel mai scurt, mănăstirea plănuită pe locul sfânt, să se ciadăsească. Trei planuri ar fi așternute chiar în fața M. Șa Regele nostru, care după ce va aproba unul din ele, va lua parte în persoană la punerea pietrii fundamentale.

ELEVII DE ȘCOALĂ nu mai au voie — în urma unei hotărâri a Ministerului Instrucțiunii — să se preumbe după ora 8 seara, pe străzile orașelor, fără părinți. Contravenienții vor fi aspru pedepsiți. Inspectoratele școlare au primit ordin să ia măsurile necesare de supraveghere, cari privesc și timpul de vacanță.

ZBORUL UNUI ZBURĂTOR ROMÂN ÎN JURUL LUMIL. Istețul zburător român Băzu Cantacuzino își construiește chiar acuma în Paris un aeroplan nou, cu care va porni încurând să zboare în jurul lumii. Dacă va reuși zborul, dl. Băzu Cantacuzino va aduce mare cinste pe țara și pe neamul nostru.

PREGĂTIRILE DE RASBOIU ÎN GERMANIA. Din punct de vedere militar, Reichul e pregătit acum cu 100 la sută mai bine ca în 1914. Principala armă a armatei motorizate germane este tancul. Deoarece cercurile germane competente sunt de părere, că un nou războiu ar dura cel puțin 4 ani, se dă, de pe acum, mare atenție aprovizionării, apreciindu-se că armata ar avea nevoie, în acest răstimp, de cel puțin 2 miliarde kilograme conserve de carne. Pentru aceasta s'a început, de pe acum, fabricarea acestor conserve. Astfel, în munții Turingiei, lângă Dessau, s'au instalat fabrici, care fac în continuu conserve de carne, într-un număr pentru aceasta trei echipe de lucrători în 24 ore. Aceasta ar fi și cauza pentru care se rezimte, de câva timp,

lipsa cărnii și grăsimii în toată Germania.

LUNA BUCUREȘTILOR s'a prelungit pe încă o lună, adică până la 9 August. Pentru acest timp, căile ferate acordă o reducere de 50 la sută, începând din fiecare Vineri ora 0 până Luni ora 24. Reducerea de 75 la sută nu se mai dă.

NU VA JUCATI CU FIRELE ELECTRICE. Din cauza furtunii, care a dat peste comuna Codlea, jud. Brașov, firele telefonice de pe șoseaua națională s'au lăsat la pământ, venind în atingere cu un cablu electric, care era legat de niște izolatori. După ploaie, mai mulți copii au eșit să se joace. Aceștia, 7 la număr, s'au apucat cu mâinile de firele de telefon, începând să se balanseze. La un moment dat, cablul s'a rupt și a curentat pe cei 7 copii. Doi din ei au murit pe loc, iar 5 au fost duși la spital. Morții sunt Erwin Avrum de 8 ani și Erwin Brendörfer de 14 ani.

BASARABIA E AMENINȚATĂ DIN NOU DE FOAMETE. În Basarabia s'a ivit din nou sceta, nimicind asifel încă odată recolta ei, care este atât de trebuincioasă pentru hrănirea alor 3—4 milioane de suflete. În felul acesta un nou val de foamete s'a bătut peste acest colț de țară și bieții noștri frați Basarabeni vor avea încă un an greu și plin de suferință.

6 PERSOANE UCISE DE TRĂSNET LÂNGA CRAIOVA. În regiunea Craiovei s'a deslășuit o rupere de nori însoțită de furtună și puternice descărcări electrice. O căruță la care se aflau trei oameni a fost trântită și oamenii au fost omorâți pe loc. Nu după mult timp o altă căruță cu alte trei persoane a fost lovită de trăsnet și carbonizată complet.

FOC MARE ÎN UNGARIA. În comuna Agyagoszenygy, de lângă Sopron, în Ungaria, a izbucnit în ziua de 29 Iunie un foc mare care a nimicit 40 de gospodării. Focul a fost pus de o mână răufăcătoare.

Cetiți „Solia”

JUDECATORIA MIXTA HAȚEG. Nr. G.: 2308—1936.

Publicațiune de licitație.

Subs-mnatul delegat judecătoresc prin această aduc la cunoștință publică că în urma deciziei judecătoreștii mixte Hațeg Nr. G. 2308—936 în favorul lui Ionas: Gheorghiu din Balomir reprezentat prin Dr. Carol Hoffinger avocat în Hațeg contra urmărîtului din comuna Balomir pentru suma de 880 Lei capital și accesoriu se fixează termen pentru efectuarea licitației pe ziua de 1 Iunie August anul 1936 ora 5 p. m. la fața locului în comuna Balomir, la locuința urmărîtului când și unde se vor vinde prin licitațiune publică obiectele s-cvstrate și anume: 2 vaci roșii cu alb, 4 oi, 3 capre, prețuite în 4400 Lei.

Acestea obiecte se vor vinde celui mai mult promișător pe lângă bani gata iar în caz de lipsă și sub preț de estimare.

Hațeg, la 15 Iulie 1936.

M. DOBROMIRESCU deleg. jud.

Judecătoria Mixtă Hațeg, secț. cf. Nr. 912/1936 cf.

Extract din publicațiune de licitație.

În cauza falimentară a firmei Abraham și Schwartz din Hațeg; la cererea curatorului Dr. Petru Comșă avocat, Judecătoria a ordonat licitațiunea din nou în ce privește imobilele situate în comuna Hațeg circumscrisa Judecătoria Mixte Hațeg, cuprinse în cf. a com. n. i. Hațeg Nr. 1 protocolului cf. 1200 A + 1 ord. 330 Nr. top. casă și curte cu suprafață de

70 st. ptr. și Nr. top. 331 grădină cu suprafață de 70 st. ptr. și Nr. top. 331 grădină cu suprafață de 201 st. ptr. porțiune de proprietate a falitului Abraham Iaidor done în Hațeg evaluat la suma de 20000 Lei pentru încasarea creanțelor ce grevează asta parte a falitului pe lângă menținerea dreptului de uzufruct viager în favoarea lui Janș Micșa domiciliat în D. mșogi și anume pentru încasarea creanței de 6240 Lei capital și accesorii a firmei „Gloria” fabrică de săpun și produse chimice cu sediul în Deva pentru Lei 35149 capital și accesorii a firmei Obert Friederich din Mediaș, pentru 3335 Lei capital și accesorii a Bancii Poporale soc. anon. din Pui.

Licitațiunea se va ține în ziua de 30 Iulie 1936 ora 10 la localul oficial al Cf. str. Regina Maria țsa Nr. 6.

Imobilul ce va fi licitat nu poate fi vădat pe un preț mai mic de cât prețul de strigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt dator să depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din prețul de strigare drept garanție, în numerar sau în efecte de cașe so oțite după cursul fixat în § 42 legea LX. 1881, sau să predea aceiași delegat chitanța constatând depunerea, judecătorește, prealabilă a graniței și să semneze condițiunile de licitație (§ 147, 150, 170, leg. LX. 1881; § 21 leg. XL. 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult' cel care a oferit pentru imobil un preț mai urc. decât cel de strigare este dator să îndeplinească imediat garanția — fixată conform procentului prețului de strigare — la aceeași parte procentuală a prețului ce a oferit, (§ 25 XLI. 1908).

Hațeg, 27 Iunie 1936.

Cătră iubiții noștri cetitori

Premiu pentru cei mai harnici strângători de abonamente

Toți aceia cari vor strânge, pe seama gazetei noastre „SOLIA” 5 abonați plătiți, va primi gazeta noastră în mod absolut gratuit.

În curând gazeta noastră va face și alte premii pentru cei mai harnici strângători de abonamente.

Una casă de fier mică de vânzare.

Adresa la administrația ziarului.

Abonați „Solia”

pentru țărani numai cu 50 lei pe anul întreg

Moară de vânzare

o moară nouă țărănească

Vând din mână liberă, fără nici o greutate: cu toate aranjamentele și accesoriile aparținătoare, ce funcționează în perfectă ordine, având vechimea de 1 an. Moara are 2 petrii, cu 2 site, mânăta cu motor-electric, putere 25 cai, situată lângă imediata apropiere a gării cu cale-ferată, drum de țară, aflătoare în o mare-comună-frunțase cu jur bogat, unde zilnic sosesc alimente de măcinat până la 1 vagon și cu bun viitor. Moara se vinde din chestiuni familiale cu cel mai favorabil-preț-de-ocazie, care moară a costat peste 600 mii Lei în numerar. Reflectanții serioși, ce dispun de suma 300 mii Lei, să se adreseze de urgență Redacției ziarului „Solia” la Orăștie, trimițând o marcă-postală de unde primiți datele necesare asupra morii.